

Lugo, un mes. Fuera un trimestre. Idem. un año. Ultramar y extranjero, un trimestre, 9

Venta: Número suelto 5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Miércoles 15 de Mayo de 1918 ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

DE LA VIDA LOCAL

DEL PROGRAMA DE REFORMAS

Estos días se le está dando un buen avance a las obras de pavimentación de la calle del Buen Jesús. Se intenta, y es de esperar que este intento se logre, dejar terminada aquella reforma para cuando pase la procesión del Corpus. Como el cemento, antes de consentirse la circulación por encima de él, es necesario que esté perfectamente seco, se precisa que las obras queden terminadas cinco o seis días antes del jueves de Corpus, y por lo tanto el 23 o 24 de mayo.

Ayer habían terminado el trozo más ancho de la calle los obreros. La unión de la plaza de Santa María con las calles del Buen Jesús y del obispo Basulto quedó completamente hecha antes del mediodía. Los operarios de la empresa de abastecimiento de agua, tienen hechas las instalaciones de dos bocas de riego, y rectificadas las acometidas particulares en una buena parte de la calle. Les falta instalar otras dos bocas de riego, una en la esquina de la calle de la Catedral y otra en el martillo que forma la calle de Buen Jesús, frente al pórtico de la Basílica. También hoy se hará la distribución del alumbrado público a lo largo de la calle, así es que, de no ocurrir algún retraso, por motivo inesperado, la obra quedará ultimada lo más tarde el 24 de mayo. Materiales y obreros no faltan, y aún cuando el tiempo es poco, aprovechándolo bien, será lo suficiente para lo que se quiere.

En el programa interesantísimo de reformas implantadas en Lugo, corresponde en estos días la parte más importante a los alrededores de la Catedral. Allí están las obras del Buen Jesús y de la plaza de Santa María, en las que se ocupan una importante cantidad de obreros, y las cuales han de operar un cambio radicalísimo en el aspecto de la población. La Catedral y los edificios que van a mirar a la plaza de Santa María enriquecerán sin duda la arquitectura local, pues al lado de edificaciones nuevas y cuya realización eran muy problemática antes de decidirse el Ayuntamiento a abrir aquella plaza, se verán libres de obstáculos que ocultaban su belleza, las elegantes líneas exteriores de la Basílica, nuevo punto de vista para quienes gustan de admirar las riquezas monumentales de la ciudad, y nueva gala que puede presentar nuestro pueblo a sus visitantes, preciada gala que antes tenía oculta.

Es seguro que para las solemnidades religiosas del Corpus, Lugo tendrá algo nuevo que lucir. La calle del Buen Jesús reformada, y en vías de acabar su construcción la nueva plaza de Santa María.

Como se ve el plan de reformas de nuestra ciudad sigue realizándose y no está a la vista aun el final.

COMENTARIO A LA GUERRA

RUMANIA

por FABIÁN VIDAL

Ya ha hecho la paz. Aceptó, con el puñal sobre la garganta, las leoninas condiciones de la Cuádruple. Traicionada por Rusia en 1916 y 1917—el czarismo y la Revolución han sido igualmente miserables en sus relaciones con los rumanos—ha debido capitular con la muerte en el alma. Cede la Dobrudja con su puerto de Constanza. Cede los distritos fronterizos de la Bukovina. Cede los desfiladeros transilvanios. Cede sus puertos del Danubio, que ya no serán suyos, porque los navíos de guerra austriacos y búlgaros podrán hacer de ellos sus bases militares. Cede su zona petrolífera. Y ha de pagar indemnizaciones enormes, que la arruinarán para un siglo.

¡Ay, de los vencidos!... Alemania y Austria prometieron el año pasado, a rumanos y rusos, una paz sin anexiones ni indemnizaciones. Ya se ha visto como comprendían esa fórmula halagüeña equitativa. Nezhardt escribió: «Al adversario derrotado sólo hay que dejarle los ojos para llorar».

Un periódico neutral, comentando el tratado de Bucarest, dice lo que sigue: «Las potencias centrales seguirán ocupando militarmente e indefinidamente las provincias en que se hallan ahora y Rumania tiene que pagar el coste del ejército de ocupación. Los rumanos no tendrán la libertad de regresar a las provincias ocupadas. Los ferrocarriles, correos y telégrafos serán administrados por las autoridades militares de las Potencias Centrales. En realidad está sometida a indemnizaciones aplastantes, puesto que la reclusión del enemigo y del territorio invadido se calcula en 50 millones de libras esterlinas cuya carga cae sobre la espalda de Rumania. Rumania quedará de hoy en adelante en un estado de servilismo bajo

la hegemonía alemana y juntamente con los polacos, ucranianos, finlandeses, lituanos, letos, estonios, búlgaros, turcos y varias nacionalidades de Austria-Hungría, sus recursos materiales y militares serán intervenidos desde Berlín. Este es un nuevo ejemplo que da Alemania de su «guerra en propia defensa» e ilustra terminantemente la poca fé que puede tenerse en las declaraciones alemanas. Se ha propuesto no solo destruir la libertad internacional sino también la libertad doméstica. En Rumania ha establecido en el poder a un jefe de Gobierno germanófilo que ya ha declarado que la reforma democrática que se consiguió el año pasado será retirada y si Alemania sigue en Rumania la política que ha seguido dentro de su propio país es la de destrucción de toda libertad doméstica democrática. Lo mismo que considera necesaria esa destrucción para mantener en su casa a la casta autocrática lo mismo la impone sobre Rumania para seguir dominando a ese país. Nada ilumina más claramente la gran causa por la cual lucha la Entente que está resuelta a defenderla hasta su última gota de sangre. Los arreglos territoriales en el Tratado de Rumania son también dignos de mención desde otro punto de vista como demostración de las relaciones que existen entre Alemania y sus aliados. En un principio fué la intención de Alemania hacer que Rumania cediese toda la Dobrudja a las potencias Centrales y entonces obligar a Bulgaria a pagar el precio debido antes de que le fuese entregada la Dobrudja. Sin embargo, Bulgaria protestó energicamente y se ha llegado a una transacción. Bulgaria recupera lo que cedió a Rumania en 1913 y un poco más, mientras el resto de la Dobrudja se cede a las potencias Centrales y Bulgaria tendrá que pagar muy caro dicho territorio. Alemania y Austria insistirán en obtener concesiones económicas y Turquía está exigiendo el territorio de que se apoderó Bulgaria en 1913, como precio de su entrada en la guerra. Este seguramente no mejorará las relaciones entre Bulgaria y Turquía».

Rumania tenía dos irredentismos: Uno era el húngaro y austriaco (Transilvania y Bukovina), otro el ruso (Besarabia). He aquí que los rumanos de Besarabia han acordado unirse a Rumania. Ya hay en Besarabia autoridades rumanas. ¿Más sancionan los Imperios Centrales esa unión? Son dueños de Ucrania sobre todo desde el golpe de Estado del 29 de abril. Disolvieron allí la Rada o Gobierno republicano y la reemplazaron con un hetmann de paja que es instrumento suyo y solo cuenta con sus bayonetas. Y Ucrania reivindica la Besarabia. Todavía hemos de ver que se arrebata a Rumania esa provincia.

Peró todo lo que ocurre en Oriente es provisional. Los aliados y Norteamérica se han negado a reconocer esas paces. Han dicho que no acudirán a ninguna conferencia de la paz mientras los Imperios centro-europeos no acepten en principio una revisión de los estatutos que aplican a Oriente por medio de la violencia. Rumania espera, los dientes apretados, la rabia en el corazón. Espera su desquite...

Vida militar

Amnistía.—Con arreglo a lo dispuesto en el art. 7.º de la Ley de amnistía, se concede un plazo, que termina el día 8 de junio próximo para que los mozos del actual reemplazo y agregados al mismo puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la Ley de Reclutamiento, así como para satisfacer los plazos de cuota que adeuden los de reemplazos anteriores.

De la Zona.—Se hizo cargo del mando del Gobierno militar de la plaza el coronel de Infantería D. Antonio Navarro Musquet, nombrado recientemente jefe de la Zona de Lugo.

Le saludamos afectuosamente. Del Regimiento.—A las 10 y media de la tarde de ayer salieron de paseo militar las fuerzas del regimiento de Zamora destacadas en Lugo. Se incorporaron al regimiento de Zamora los sargentos Inocente Andrés Paz y José Brañas Cabanas.

Una sub-sta

No habiéndose interpuesto ninguna reclamación dentro del plazo que señala el art. 29 de la Instrucción de 24 de enero de 1905, contra el proyecto de reconstrucción del puente Cubitos, en el Ayuntamiento de Valle de Oro, la Comisión provincial acordó que dicho servicio se verifique por medio de subasta que se celebrará a las once del día 21 de junio próximo, en el salón de sesiones de la misma Corporación. La memoria y pliego de condiciones están expuestos en la Secretaría de la Diputación.

AYER...

14 DE MAYO

Los labradores anunciaron en las vísperas la solemnidad que hoy celebran, disparando unas sonoras bombas de pañuelo que provocaron en toda la ciudad una interrogante: ¿qué pasa?... Pues, pasa que los labradores avisan al pueblo la fiesta de San Isidro, su patrono.

Y con las bombas se dispararon las nubes, quedando una tarde espléndida, la primera tarde de primavera en este florido mes de mayo.

Con tan simpática ocasión la gente dejó la «morriña» a un lado y se lanzó a los paseos, que anoche ya estuvieron mucho más concurridos que en días anteriores.

Las fuerzas de la guarnición dieron un paseo militar y desfilaron por las calles muy marcialmente, los trenes llegaron a su hora, y las obras de embellecimiento de la población siguieron avanzando.

QUISICOSAS

Empieza el movimiento de la tauromaquia política.

Un periódico local nos dió ayer la noticia de haber tomado la alternativa, con todas las del arte, un nuevo espada del Masma, con cuadrilla de Fonsagrada y servidores de plaza de esta capital.

De segundo actuará un banderillero antiguo, desirio en estas lidias por haber vestido, ya, capas de distintos colores, y haber puesto banderillas de todas las formas.

Según el aludido colega, se presentó en plaza la cuadrilla el lunes, llevando el primer espada un traje de luces canario y plata.

Ante el palco de la presidencia hace el saludo que exige el arte, y con una sonrisa valenciana se arroja, por el presidente, la llave del chiquero, que dicho sea de paso, también salió engalanada con lazos canarios.

Es recogida la insignia con entereza por el primer espada, suenan algunas palmas en la sombra, y la cuadrilla, después de retirarse, abraza al diestro por el éxito en su inicial faena.

En el tendido preparase el público a presenciar la primera de la temporada, un tanto receloso porque asoman unas nubecillas por Levante.

Del primer torero dicen que se podría esperar algo si manejara la muleta, como es costumbre hacerlo en nuestra plaza; pero por andar mal de izquierda temerá un fracaso.

A la presidencia, no hay que negarle vista, pues aún cuando empuña por primera vez la vara en propiedad, tuvo varias suplicias y esto lo ha de alejar de pitos y botellazos.

Además, el respetable manda, y entre éste apenas hay uno de color canario, cosa que siempre tiene en cuenta el de la vara.

De los bichos no puedo decir nada, porque no han salido aun del chiquero; se supone que serán de ganadería Buronesa; y como por esta parte toma cartas El Regional, le dejaré que nos ilustre, con detalles, en el resto de la faena.

A él le corresponde llevar la primicia en la primera de la temporada.

UNO DE TANTOS.

El cumpleaños del Rey

Pasado mañana celebra su cumpleaños S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Con tal motivo, es fiesta nacional. En los edificios públicos ondeará el pabellón nacional. No se despachará en las oficinas del Estado y no habrá clases en los centros oficiales de Enseñanza. Las fuerzas de la guarnición vestirán de gala.

Instrucción pública

EL PROFESORADO OFICIAL

La Gaceta negada ayer a Lugo inserta a siguiente Real orden del ministerio de Instrucción pública:

1.º La Subsecretaría y las Direcciones generales que dependen de este ministerio adoptarán las resoluciones que sean necesarias para que con la mayor urgencia se publiquen en el Boletín Oficial las plantillas actuales, con especificación de las enseñanzas y número de profesores que constituyen la dotación de personal de cada uno de los establecimientos docentes.

2.º La publicación que se ordena deberá contener los datos que a continuación se expresan:

Primero. Asignaturas. Segundo. Determinación del concepto o forma en que se halla previsto el servicio de la enseñanza. (Con catedrático o profesor titular, o por acumulación. En primer término se detallarán las cátedras

servidas con titular, y después las que lo estén por acumulación.)

Tercero. Numeración correlativa de cátedras con titular.

3.º Comprenderán estos datos por orden sucesivo:

Primero. Los catedráticos o profesores numerarios.

Segundo. Los de enseñanzas especiales.

Tercero. Los auxiliares ayudantes o repetidores que tengan sus haberes consignados en el presupuesto.

4.º La Subsecretaría y las Direcciones generales de este departamento formularán y circularán a las secciones el modelo a que ha de ajustarse la publicación de plantillas que se ordena por esta Real orden, a fin de que los datos sean redactados de modo uniforme.

5.º Todos los años deberá, en lo sucesivo, unirse al proyecto de presupuesto la relación de plantillas del personal de cada Centro docente, en aquellos servicios que no la tengan especialmente detallada, y formarán parte estos datos de la publicación oficial que del presupuesto se haga anualmente.

EN EL AYUNTAMIENTO

UNA OMISIÓN

Aun cuando en la nota que hemos tomado de la sesión del Ayuntamiento celebrada el sábado figuraba el nombre del concejal D. José Fernández López, que asistió a dicha sesión, este nombre no apareció en la reseña publicada.

Involuntaria fué esta omisión que con gusto rectificamos.

PARA EL HOSPITAL

Se recibió una nueva partida de instrumental para el Hospital.

Con motivo de esta adquisición se realizarán algunas pequeñas obras en las vitrinas del arsenal mejorándolas y aumentándolas.

SUCESOS EN GALICIA

UN MUERTO Y DOS HERIDOS

Entre los mozos de las parroquias de Lema y Brejo (Cambre) existe enconada animosidad que exteriorizan siempre que tienen ocasión para ello.

En más de una ocasión se encontraron y se agredieron a tiros.

El domingo último se encontraron nuevamente en un baile que se celebró en Brejo y al salir divididos en dos bandos, la emprendieron a tiros unos con otros, cambiándose bastantes disparos de revólver.

Resultaron heridos Antonio Pérez Villar, en el mentón; Luis Núñez Souto, en el tercio medio del muslo izquierdo, que se lo atravesó una bala, y Juan Díaz Farina.

Este último falleció a causa de un balazo en la cabeza.

Ocurrió el hecho cerca de las doce de la noche.

Se han practicado muchas detenciones de individuos que intervinieron en la reyerta, los cuales ingresaron en la cárcel.

La Junta de Subsistencias

El gobernador civil Sr. Alberola nos comunica por medio de atento besalamano que la Junta de Subsistencias en la última sesión se ocupó del abastecimiento de carnes, y a propuesta de la presidencia, acordó invitar a los señores directores de los periódicos para que asistan a las deliberaciones de la Junta. Muy agradecidos.

Los tabajeros

En la junta de Subsistencias celebrada anteayer se acordó trasladar al comisario general de Abastecimientos una instancia de los tabajeros de esta ciudad en la que se pide autorización para aumentar el precio de la carne, vendiéndose como a continuación se indica:

El kilo de falda, pecho y jarrete, que se vende a 1'70 pesetas, sube a 2 pesetas. El de espalda, de 2 pesetas a 2'50. El de pierna sin hueso y solomillo, de 2'80 pesetas, a 3'20. El de pierna o lomo con hueso, de 2'20 pesetas, a 2'50.

Los precios que se piden son los que rigieron hace algunos meses.

Los cerdos

Se remitió otra instancia a la Comisaría solicitando se limite la exportación de los cerdos.

NECROLOGIA

En la parroquia de Santiago se celebró ayer a las once la función fúnebre por el alma del señor D. José Pardo Quintana, capitán retirado y poseedor de varias condecoraciones por méritos de guerra.

A las seis de la tarde tuvo lugar la conchición del cadáver al cementerio.

A ambos actos fúnebres asistieron numerosas personas de la amistad del finado y de su familia.

A ésta le reiteramos nuestro pésame más sincero.

VIDA ANECDÓTICA

La noche de «Hernani»

En un mes (setiembre de 1829) escribió Víctor Hugo su drama Hernani, obra que el romanticismo dió su batalla más resonante y decisiva. Ya antes de escribir esta producción en el teatro francés, el autor de Nuestra Señora de París había sido proclamado jefe de la nueva escuela—que tanto hubo de indignar a los clásicos y «filisteos», con su trama Cromwell el famoso prefacio—manifiesta que, según frase de Teófilo Gautier, «resplandecía ante los devotos del gran poeta como las tablas de la ley en el Monte Sinaí».

En la fervorosa cruzada en pro de la escuela acompañaronle numerosas y entusiastas personalidades. A modo de radiante cabellera de fuego seguían al valiente el mentado Teófilo Gautier—Adolfo de Vigny, Ancelet Adolfo Michélet, Carlos Nodier, Honorato de Balzac, Alfredo de Musset, Alejandro Dumas, Sainte Beuve, David de Angers, Delacroix, Devèna y otros después ungidos y celebrados. Pero los detractores de Hugo y de su huracán dinámico romántico eran legion. Las disputas en cánticos y revistas eran ardientes. Esgrimíanse teorías como si fuesen armas feroces y respaldábanse adjetivos que adquirían eficacia heroica de cintarazos.

El estreno del Hernani, al anunciarse, produjo, pues enorme expectación. Prescindamos de las peripecias, tan pintorescas como copiosas, que surgieron durante los ensayos, y llegamos a la memorable noche de la «premiere» (25 de febrero de 1830) Víctor Hugo, convencido de que iban a combatir violentamente, había tenido las localidades de orquesta, las galerías y el patio de butacas. Nada más. Distribuyó «sus fuerzas» en secciones capitaneadas por seños jefes que tenían, a modo de contraseña una tarjetita roja con la palabra española hierro impresa. Para dar idea de lo importante de aquella movilización, bastará advertir que los jefes eran Gautier, Gerardo de Nerval, Luis Boulanger, etc., y que en calidad de simples soldados figuraban Hecter Bertier, Piccini, Cabat, Celestino Naupiel y otros artistas. A cargo de unos y otros quedaba la dirección de las masas anónimas que debían, con sus aplausos y sus imprecaciones arremeter contra los enemigos de la obra y del autor.

Una ola imponente de hombres barbudos, melencidos despeinados, vestidos de mil modos, y no ciertamente a lo dandy, invadió con la antelación conveniente el teatro. Los buenos burgueses que iban ocupando sus respectivas localidades quedaron atónitos. Entre el ejército de «románticos circunstanciales» destacaba Teófilo Gautier, con su célebre chaleco de raso escarlata y su melena terrible que le llegaba hasta la cintura.

Mientras no se levantó la cortina, aquella gente púsose a abominar en voz alta de los clásicos, y a cantar y hasta a comer fiambres. Los espectadores de buena fe, los limpios de «fobia» no podían reprimir su asombro.

Por fin, comenzó la representación. El teatro estaba repleto. En el primer acto el éxito se mantuvo indeciso, pero la magia de los versos del «padre Hugo y la disciplina de sus alabarderos», arrebató la concurrencia. El éxito fué extraordinario. Los pulidos espectadores de las pitcos se sumaban a los irsutos de las primeras filas de butacas. La batalla había sido ganada. Tan brillantemente, que en el segundo acto un editor, M. Mame, presentándole con singular perspicacia, se sintió obligado con singular perspicacia, presentó a Hugo y le propuso la publicación de Hernani a cambio de seis mil francos. Hugo aceptó aceleradamente y aquella misma noche en un estanco, M. Mame se firmó una letra por tal suma. El gran poeta volvió más tiernamente al escenario donde estaba triunfando. En su casa, a la misma hora, no había «para acabar el mes» más que un billete de cinco cuenta francos.

E. RAMIREZ ANGEL.

Crónica judicial

OTRA SUSPENSIÓN

También se suspendió la vista señalada para ayer, por incomparecencia del procesado Antonio Cordero.

Era instruída esta causa en el Juzgado de Ribadeo.

PARA MAÑANA

Monforte, hurto, contra Anuncia Labi, ponente Sr. Martínez, defensor Sr. Varela Barboa y procurador García Bango.

—Idem, lesiones, contra Ángel Fernández Expósito; ponente Sr. Martínez, abogado Sr. Fernández Castro y procurador Goy.

CRONICILLA NOTICIERA

Desde Monforte

Intentaba pergeñar, siquiera fuese laconicamente, la historia de la semana, pero sucesos han acaecido tan múltiples como variados, para poder yo, humilde cronista, sintetizarlos eficazmente en una cronicilla, que decidí quedara ésta reducida a unas sencillas noticias.

Con una concurrencia extraordinaria, se celebraron en la iglesia parroquial de Santa María de la Regoa, las novenas dedicadas a la Inmaculada Concepción de la Virgen María, Madre de Dios, admirando los devotos, y prestando unánime aprobación a la labor de las camareras de aquélla Soberana, señoritas María Sánchez, Pilar y María Teresa Fontecha, puestas que en artística hornacina del altar mayor y adornada con elegante sencillez, supieron colocar a la imagen de la Virgen, como indicando, sin duda, la preferencia del lugar y punto más visible a sus hijas predilectas.

Las señoritas Pilar González, Amalia Fernández, María Calderón, Amparo Fernández y María Campos, que constituyen el coro dirigido por la señorita Carmencita de las Heras, no defraudaron las esperanzas de quienes fundadamente esperaban oír las preces magistralmente cantadas en loor a la Virgen.

El predicador R. P. Jesuíta García Alcalde, con su elocuencia atrajo al sagrado recinto cada día mayor número de devotos, demostrando, como la virtud vence siempre al vicio; afirmando a guisa de correctivo a éste que el cine es, en el novenario y cinco por cien de los casos, la enseñanza del crimen, de la inmoralidad... del vicio.

A las seis de la tarde de hoy, cuatro jóvenes de la buena sociedad, los señores Piñero, Barina, Sánchez y Artime, llevaron en procesión a la Inmaculada, por las calles previamente designadas; observándose que los balcones de las casas estaban elegantemente engalanados, produciendo efecto agradable a la vista y profunda emoción en el alma, la guardia que las 400 hijas de la Virgen María hacían con una satisfacción que no podían ocultar.

Pero a las hijas de María les pareció deficiente, sin duda, su programa, y quisieron buscar el complemento; y claro está que lo consiguieron puesto que el comandante militar Sr. Giménez, siempre complaciente, accedió a sus deseos, que no eran otros, que la asistencia de un plique de la localidad; más, el capitán Sr. Armesio luego de recibir órdenes, y con la deferencia en el peculiar *inso-facto* dispuso que las dos compañías de Isabel la Católica, de que accidentalmente es jefe, y bajo su mando y al de los tenientes Sres. Collas, Lebón y Losada, formasen parte de la manifestación religiosa de referencia, tan hábilmente organizada.

El acto fue presidido por los señores Quiroga, comandante, Pozo, capitán y Martín, teniente, previamente invitados. Ahora bien; así como el benévolo lector, de esta cronicilla notaría la falta del Sr. Alcalde en la audida presidencia, así también deber mío es hacer constar que a él no le es imputable, puesto que tenía el propósito de asistir a tan solemne acto. Nobleza obliga.

Esperamos que en la festividad que periódicamente seguirán celebrando las hijas de María, con el glorioso motivo de la Inmaculada Concepción de la Virgen, no haya en lo sucesivo omisiones que comentar, ni incidentes que lamentar.

La indisposición que retenía en la cama al capitán de la Guardia civil señor Campos, va lentamente desapareciendo. Sinceramente desean sus amigos, entre los que me considero, el total restablecimiento de su salud.

Mañana comenzarán las novenas a las Sagradas Reliquias, en la iglesia de los R. P. Escolapios.

En breve se instalará en Sober una zapatería con todos los adelantos modernos.

Muchísimas personas se quejan de la abundancia de perros que pululan sin bozal, por las calles más céntricas de la población, dando sustos a los transeúntes. Se traslada esta noticia al Sr. Alcalde, por si quizá carece de policía que se la comuniquen.

El Corresponsal. Monforte 12-V-1918.

La Federación de funcionarios civiles

Según ya dijimos en nuestra información telefónica, reuniéronse en Madrid los presidentes de las Juntas de defensa de Hacienda, Correos y Telégrafos, para tratar de la constitución de la Federación de los tres organismos citados.

He aquí la nota oficiosa de la reunión en que tomaron dicho acuerdo:

Primero. Constituir la Federación de los funcionarios de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda al objeto de prestarse ayuda mutua, moral y material para todos aquellos asuntos de interés de los referidos Cuerpos, comprometiéndose, en nombre de sus representantes, a cumplir como hombres de honor lo que determine el reglamento de la Federación que habrá de dictarse.

Segundo. Dar cuenta de este acuerdo a sus representados al objeto de ratificarlo en el plazo más breve posible.

Tercero. Dar a este pacto, para todos los efectos, y mientras no se ratifique, carácter de acuerdo firme, quedando constituida desde esta fecha la Federación de funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda como base de la Federación de funcionarios civiles.

Cuarto. Los distintos Cuerpos, entidades y colectividades que quieran ingresar en la Federación necesitarán acordarlo así por mayoría absoluta de sus adheridos.

Quinto. La Junta de Federación, hasta que se apruebe el reglamento, estará constituida por tres individuos de cada una de las respectivas Juntas centrales, entendiéndose que entre ellos deberán figurar los presidentes de cada una de estas últimas.

Sexto. En el mismo número y en igual forma podrán ingresar en esta Federación las demás Corporaciones civiles.

Séptimo. En el reglamento que se dicte se hará constar el número de individuos de cada Junta central que, por elección de ésta, han de pasar a constituir la definitiva Junta de Federación.

El acuerdo ha sido comunicado por telegrafo a las distintas Juntas regionales y provinciales de España para su conocimiento y ratificación.

Advertisement for Jesús Latas Folgueira, M. I. C. O. EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO. Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

En el Círculo de las Artes

¿Pero, no hay conciertos este año? Con gran insistencia se habla estos días entre la gente distinguida de la necesidad de que se organicen este año, como el anterior, conciertos vespertinos en el salón de columnas del Círculo de las Artes.

El año pasado habían despertado gran interés estas fiestas, y a ellas acudían un sinnúmero de distinguidas damas para escuchar trozos de música selecta formándose coros admirabilísimos.

Nos preguntan si este año vamos a pasar sin estas fiestas, y nosotros trasladamos esta pregunta a la directiva del Círculo que, al parecer, teme gastarse los cuartos en tan simpáticas soirées.

¿TOROS EN LUGO?

Se dice que un grupo de gente joven aficionada a los toros se propone organizar una novillada que se celebrará en el Campo de la feria.

Propónense los organizadores improvisar un redondel y montar las gradas en aquel amplio campo, para lo cual tratan de obtener permiso del Ayuntamiento.

De lograrse el proyecto, la fiesta se celebrará en el mes de junio.

Los mercados

Bastante concurridos estuvieron los mercados que ayer se celebraron en Lugo. Abundaron los huevos, no faltaron patatas y hubo también maíz escogido.

Las tabi-jerías tuvieron poca carne. Rigieron los siguientes precios: Centeno, ferrado, 5'25 pesetas. Maíz, id. 7'00. Trigo, id. 6'25. Habas, id. 8'50. Patatas, quintal, 12'00. Manteca, libra, 1'75. Tocino, id. 1'75. Huevos, 1'30.

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTICIAS VARIAS

Madrid 14-3-40

Huelgas solucionadas

En el Ministerio de la Gobernación comunicaron a los periodistas que se habían solucionado los huelgas mineras de Villanueva, en Córdoba; la de las minas de Asdrúbal, en Ciudad Real y la de albañiles en Alcañiz, Teruel.

De Bilbao.—Buque hundido

De Bilbao dando cuenta de que la Casa Sota y Aznar recibió noticias comunicándole que el vapor de dicha empresa naviera «Ambotomense», que recientemente saliera del puerto de Bilbao, chocó con una mina en la costa inglesa, hundíndose.

La mayor parte de los tripulantes perecieron.

Otros fueron recogidos gravemente heridos.

Esta noticia causó honda impresión en Bilbao.

Los alemanes se apropian

De Amsterdam dicen que los alemanes han confiscado todas las propiedades que la familia imperial rusa posea en la Crimea.

Apođeráronse incluso del castillo de Duellez, donde reside la emperatriz viuda.

Unicamente han dejado una parte del castillo que destinan a las habitaciones particulares de la emperatriz.

Cañoneo

El último parte francés dice que se libran furiosos cañoneos en el Arre.

NOTAS POLITICAS

Madrid 14 (varias horas). ¿Crisis?

Se hablaba hoy de que el Gobierno estaba en crisis. Esto causó un revuelo general en todos los círculos políticos.

Atribuíase la causa de la crisis al disgusto hecho patente por los artilleros por la nacionalización de las industrias.

De acuerdo el Sr. Maura con los ministros, irán a la modificación de este proyecto en forma que complazca a todos.

Los navieros

Celebró su anunciada conferencia con los navieros el comisario de abastecimientos Sr. Ventosa.

Esta reunión causó gran expectación en todas partes.

Se acordó en ella constituir una ponencia de la que formarán parte los señores comisarios de abastecimientos y director de Comercio quienes formularán la solución que más acertada les parezca para resolver el importante conflicto.

Las Cámaras de Comercio

Recibió el director de Comercio a los representantes de las Cámaras de Comercio ocupándose de la renovación de juntas directivas.

Se acordó que éstas se renueven en el próximo mes de noviembre.

El «cine» educativo

Se tiene pensado por la institución de enseñanza en las escuelas por medio del cine que comiencen los trabajos haciendo exhibiciones de películas instructivas en los Teatros.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros aplazado por la afonía del Sr. Maura se celebrará mañana, miércoles, en vista de que el presidente está muy mejorado.

Un almuerzo

El ministro de Estado Sr. Dato almorzó hoy con los personajes franceses que vinieron a la inauguración de la exposición de arte francés contemporáneo.

Sanción de leyes

La mesa del Senado fué a Palacio para sancionar las últimas leyes que aprobaron las Cortes.

Figuran entre ellas las concesiones de crédito y la cesión del Convento de Santo Domingo al Ayuntamiento de Lugo.

La «Gaceta»

Mañana publicará la «Gaceta» de Madrid la distribución y aplicación que ha de darse a los materiales de construcción.

Más de los navieros

Los navieros bilbaínos celebraron una conferencia con el Sr. Sota, de la casa armadora Sota y Aznar.

El Sr. Sota celebrará una entrevista con los navieros andaluces y catalanes.

Tienen por objeto estas conferencias ponerse de acuerdo respecto a la defensa de sus intereses contra los proyectos de incautación de los barcos mercantes españoles.

Las Cortes

Senado

Comenzó la sesión del Senado a las cuatro. Presidió el duque de Bivona por encontrarse enfermo el Sr. Groizard.

Fué tomada en consideración una proposición de ley del Sr. Montero-Ríos Villegas (D. Avelino) referente a la organización de tribunales para niños.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Congreso

Comenzó la sesión a las 4 menos 20. Presidió el Sr. Villanueva.

En el banco azul estaban los señores marqués de Alhucemas y González Besada.

El Sr. Zulueta habló de la falta que comete Francia quebrantando el convenio franco-español al impedir la importación de vinos de España.

El Sr. López Montis continuó su interpelación sobre asuntos de enseñanza.

Se levantó la sesión sin otras novedades.

Información general

Congreso integrista

Comenzaron las sesiones del Congreso integrista. Habló el Sr. Olazábal.

Se ocupó el Congreso de designar ponencias para los distintos puntos que han de tratarse.

En Bellas Artes

Se celebró con gran solemnidad la inauguración del Congreso de Bellas Artes. Presidió el acto el Rey.

Pronunciaron discursos, entre otros, el Sr. Espino que hizo una brillante oración y el ministro Sr. Alba que estuvo oportunísimo.

El Deán de Lugo

Se firmó por el Rey el nombramiento de ayo de la Rota a favor del Deán de Lugo D. Aurelio García Sabugo.

Cuestiones gallegas

En la Academia de Jurisprudencia de la Corte dió hoy una conferencia el ilustrado hijo de Galicia Sr. Lezón.

Trató de los problemas gallegos actuales.

El orador disertó con gran acierto demostrando amplios conocimientos de los problemas de la región.

Fué muy aplaudido y felicitado el señor Lezón por los numerosos concurrentes que asistieron a la conferencia entre los que figuraban ilustres personalidades de Galicia, del Foro, de la Ciencia y de las Artes.

De Barcelona

De Barcelona dicen que reina tranquilidad. Confíase en que pronto serán solucionadas las huelgas existentes en la región catalana.

Los navieros han celebrado diversas reuniones para tratar de los propósitos del Gobierno de incautarse de la flota mer ante.

LA GUERRA EUROPEA

Parte francés

París.—Oficial. Hubo luchas de patullas en el Ancre.

Al noroeste de Hangard realizamos un golpe de mano con éxito completo.

En Orvillers fueron rechazados todos los intentos enemigos.

Libráronse furiosas luchas de artillería en la Champagne, Mesnil y los Vosgos.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Al noroeste de

Se compran TODOS LOS SELLOS USADOS DE CORREOS Y COLECCIONES. Manuel Becerra, 14, 1.º—Lugo.

Desde el lunes, 13, en el Hotel Méndez Núñez, PODRÁ ADMIRARSE LA GRANDIOSA EXPOSICIÓN De las últimas creaciones de la moda para primavera y verano que como en otras temporadas presenta la importante casa de Hijos de Fernando Olmedo y C.ª de Orense

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista DR. JIMÉNEZ FACIO DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico J. LASTRES GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X. Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis. ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Pícarvia).—LA CORUÑA.

Roberg obtuvieron éxitos parciales las tropas inglesas.

En Orvillers atacó repetidas veces el enemigo siendo rechazado con grandes bajas.

—Los últimos partes alemanes demuestran el gran número de bajas del enemigo.

Nuevamente desmiente el Alto Mando inglés las bajas que al ejército británico asignan los alemanes en las últimas operaciones navales y terrestres.

—En Mesopotamia (frente asiático) han obtenido señaladas victorias las tropas inglesas.

En las cercanías del Eufrates experimentaron grandes pérdidas los turcos, teniendo que retirarse precipitadamente.

Parte italiano

Roma.—Oficial. Fueron rechazadas las insistentes tentativas enemigas contra nuestras posiciones del Monte Commo.

En Pordescalle libráronse encarnizadas luchas con éxito para los italianos.

Al sur del Asiago hubo gran actividad por parte del enemigo.

En el resto del frente hay luchas de patrullas y de artillería.

Nuestros aviadores practicaron reconocimientos sobre los líneas enemiga.

Parte alemán

Berlín (Oficial).—Los ingleses atacaron furiosamente en el Canal de la Basée siendo rechazados.

En Givency tuvieron lugar luchas parciales con éxito vario.

Fueron rechazados con energía todos los ataques enemigos.

Causamos muchas bajas a los ingleses.

La ofensiva de los centrales

Dicen de París que es esperada de un momento a otro la anunciada ofensiva de los Imperios Centrales.

Se sabe que tomarán parte en ella cincuenta divisiones alemanas, y muchas austriacas.

Los prisioneros cogidos en los últimos combates han declarado que la actividad que se desarrolla en la retaguardia del frente enemigo con tal motivo es grandísima.

En Francia e Inglaterra se confía en que la nueva tentativa enemiga fracasará como las anteriores.

La prensa aliada muéstrase optimista respecto de esta ofensiva.

Entrevista de Emperadores.—¿La ofensiva o la paz?

De Amsterdam dicen que en la próxima entrevista que celebren los Emperadores de Austria-Hungría y Alemania tratarán de la necesidad de emprender la ofensiva general contra la Entente en los frentes italiano y francés.

En cambio, referencias autorizadas de Berna aseguran que en dicha entrevista se tratará de las corrientes pacifistas que desde algún tiempo se advierten en el pueblo austriaco, y que se buscará la fórmula para entablar negociaciones de paz.

Ninguno de estos rumores está confirmado por ahora.

Sastre NUÑEZ

Encargue V. un traje hoy Mañana lo tendrá hecho

Novedades, economía y elegancia

Teatro-Circo

Hoy debut de la Compañía Alcoriza. Gran éxito. Sensacional estreno del drama norteamericano

LA REINA MADRE representada con toda propiedad por la Compañía.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche.

UNA NOTA DE LA CÁMARA

Hemos recibido una nota de la Cámara de Comercio que no publicamos por los términos de desconsideración en que está redactada.

ECOS

Hasta el 30 del actual está abierta la cobranza voluntaria de las cuotas correspondientes al presente mes por el concepto de inquilinato.

Se halla vacante el cargo de juez suplente del término de Sarria pudiendo presentar solicitudes los que aspiren a él hasta el día 25 del corriente.

En el Instituto de Lugo se recibieron del Rectorado de Santiago los títulos de Bachiller de don Gonzalo Quiroga y Valcárcel y D. Antonio García Leira.

Se ha perdido un llavero con varias llaves en el Campo del Castillo. Rúégase lo devuelva a su dueño, en el taller de bicicletas del Sr. Latorre, pues le es de gran necesidad.

Ha sido nombrado Registrador de la Pro-

piEDAD de Ribadeo, D. Gaspar Rodríguez Aguirre, que servía el de Arnedo.

Llegan a su hora los trenes correos. En la puerta de la oficina telegráfica de la estación se fijó un aviso que dice: «Los trenes correos circulan a su hora».

Ayer empezó la novena de Santa Rita en la iglesia de Santo Domingo.

La Guardia civil del puesto de Cerro instruyó atestado contra Rogelio y Lorenzo Candia, vecinos de la parroquia de San Román de Villastre por lesiones inferidas con un palo a su convecino Antonio Cao.

Las lluvias de estos últimos días han sido altamente beneficiosas para los sembrados.

El trigo presenta excelente aspecto, que hace concebir esperanzas de una pródiga cosecha.

Desaparecidas las causas que obligaron a suspender, durante una corta temporada, el servicio permanente de la estación telegráfica de Ribadeo, ha vuelto ésta a funcionar con dicho carácter.

Parece que muy pronto se restablecerá el servicio del teléfono urbano en Ribadeo, interrumpido hace algunos meses con motivo del traslado de las oficinas al nuevo local.

El Boletín Oficial publicó la siguiente circular del gobernador:

«Habiendo transcurrido con exceso el plazo señalado en la regía 3.ª de la circular de la Comisaría general de Abastecimientos, fecha 19 de abril último, publicada en el Boletín Oficial de la provincia número 98, de 29 del citado mes, para dar cumplimiento a las disposiciones dadas en la mencionada circular, y no habiendo remitido los estados a que disposición se refiere más Ayuntamientos que los de Abadín, Barreiros, Láncara, Lugo y Ribas del Sil, por la presente se advierte a los restantes Ayuntamientos que de no verificarlo en el improrrogable plazo de ocho días se les impondrá la multa de 500 pesetas que autoriza el artículo adicional de la Ley de 11 de noviembre de 1916, con la que quedan desde luego conminados, la que harán efectiva los respectivos Alcaldes de su peculiar particular.»

Muy pronto se inaugurarán en El Franco las escuelas de la «Fundación Miguel Noriega», construidas y dotadas por el ilustre filántropo que ha dado su respetable nombre a tan útil institución.

El Sr. Noriega gestiona activamente todo lo necesario para llevar a la práctica, cuanto antes, sus benéficos proyectos.

En el Boletín del Ayuntamiento de Madrid correspondiente al día 27 del mes de abril se anuncian oposiciones para proveer 35 plazas de médicos de la Beneficencia municipal, pudiendo presentarse solicitudes hasta el día 30 del corriente.

Las oposiciones darán principio dentro de la primera quincena del mes de junio.

Santoral de hoy miércoles, día 15: Stos. Isidro, Labrador y cf., Patrón de Madrid; Juan Bta. de la Salle, Torcuato, In-

dalecio y Eufasio, obs. y mrs.; Vitesindo, mr. de Córdoba.

Sta. Dionisia, vg. Sale el sol a las 4.32 y se pone a las 7.03.

DE GALICIA

CORUÑA.

Las noticias comunicadas por el inspector provincial de Sanidad al gobernador civil, respecto al estado sanitario en Santiago, son satisfactorias.

No se han registrado casos de tifus, y si sólo algunos de viruela, habiéndose adoptado las medidas oportunas para que el mal no se propague.

Ha sido pedida la mano de la agraciada señorita María Villa, para el acreditado joven comerciante de Betanzos D. Manuel Tenreiro Otero.

A causa de una enfermedad que padecía desde hace tiempo, se suicidó el vecino de Arca, en esta provincia, Sebastián Carrás Juntao.

Para privarse de la vida se arrojó desde la torre del campanario de la iglesia parroquial de aquel pueblo, chocando violentamente contra el suelo.

Tardó muy pocos momentos en fallecer a consecuencia de las heridas que recibió.

SANTIAGO.

El alcalde de esta ciudad señor La Riva, ha logrado durante su estancia en Madrid que la Comisaría de subsistencia facilite bencina para la nueva línea de automóviles a Pontevedra (que en breve se inaugurará) y las ya existentes.

En la capilla grande de Animas celebraron misas por el eterno descanso del alma del ilustre benefactor de Compostela, Excmo. señor D. Eugenio Montero Ríos, como aniversario de su muerte.

Estuvieron muy concurridas.

La ilustre socióloga y escritora católica doña María de Echarrri inspectora general del trabajo femenino visitará esta ciudad en el próximo de junio, con objeto de presidir la velada que celebrará el día 29 de dicho mes la Asociación de Damas de la Buena Prensa.

ORENSE.

En el Salón Apolo se celebró la velada organizada por la Asociación de la Prensa. Resultó brillantísima.

El teatro se hallaba abarrotado de gente.

Ya es un hecho que los orensanos tendrán la fortuna de oír a nuestro paisano Manolo Quiroga, uno de los magos del violín que en el mundo se cuentan por los dedos, acompañado por su esposa la eminente pianista, señora Lehman.

El concierto se celebrará el día 31 de mayo.

PONTEVEDRA.

En un pueblo próximo a Villagarcía estuvo a punto de ser quemado vivo un agente

que envió el alcalde con objeto de que protegiese a varias mujeres que habían ido desde Villagarcía a buscar esquilmos.

Este lo traen diversas mujeres de los pueblos cercanos para quemar en los hornos de las panaderías, pero se negaron a ello porque les querían cobrar en el fiato de consumos por la introducción del esquilmos. Lo fueron a buscar mujeres de Villagarcía y no consiguieron traerlo por haberseles impedido las anteriormente citadas.

Con objeto de protegerlas, mandó el alcalde al agente que, al querer imponer su autoridad, fué cogido por aquéllas y envuelto en medio del esquilmos, al cual prendieron fuego después.

El agente pudo escapar.

Ha sido nombrado capellán de la cárcel de Pontevedra, por fallecimiento de D. Benito González, D. Aniano López Abanades, que servía en la prisión de Chinchilla.

Se asegura que la casa de baños de Villagarcía, se traspasa.

La cubierta del edificio, que era de zinc, fué vendida en 35.000 pesetas.

VIGO.

Fuó alcanzada por un tranvía, en Vigo, la niña de 7 años Emilia Quiroga.

Al desembarcar la criatura de la calle de Buenaga en la de Pl y Margall, se encontró con un tranvía que cruzaba. Al verlo, quiso la infeliz retirarse hacia atrás; pero al hacerlo se cayó de espaldas, quedando con la pierna izquierda sobre la vía.

El tranvía no tuvo tiempo de parar y le seccionó la pierna por el tercio superior de muslo.

La niña fué llevada a la Casa de Socorro donde se le hizo la primera cura, y más tarde al Hospital.

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

SANATORIO QUIRURGICO

DR. VEGA

EX-ALUMNO INTERNO POR OPOSICION DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALIADOLID, DIRECTOR Y CIRUJANO POR OPOSICION DEL HOSPITAL DE LUGO.

En este Sanatorio instalado con todas las reglas de la moderna Cirujía, se practican toda clase de operaciones de Cirujía General y Ginecología.

Habitaciones higiénicas, personal ad hoc. Instalaciones de Rayos X y Electroterapia.

Para informes dirigirse al DIRECTOR Ronda de la Coruña, 16 LUGO

Publicidad recomendada

ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria.

Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Laura Roldán y Hermana

SAN PEDRO, 21.-LUGO

Elegantes modelos de sombreros para señora y niños. Es la casa que, ofreciendo siempre las últimas novedades, vende más barato que otra alguna.

Piano: Se necesita un piano alquilándolo por meses y para una villa próxima a esta capital. Informes y detalles en la Administración de este periódico.

Balbás Recibió surtido temporada verano ULTIMAS NOVEDADES DADES

Junta al Circulo

VINICLOA LEONESA

Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia».

Blanco «Valenciana». Clarete Tipo Rioja de ISIDORO VALCARLOS (Cosechero) Depósito en Lugo: Plaza de la Fiestal, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sociedad la Vinícola) Servicio a domicilio con envases de

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Obispo Aguirre, 2, bajo.-LUGO.



JOSÉ GAYOSO CASTRO ABOGADO Traslado su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

PRADO TELLO Oficina Técnica de Publicidad Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º Teléfono 2 234 - Madrid.

VARIEDADES La labor de los Estados Unidos De regreso a los Estados Unidos de M. Baker, ministro de la guerra, acaba de publicar en el «Scientífico Americano» lo que modestamente titula: «Algunos de

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Altonso MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 1.ª A 12 Y DE 2.ª A 4.-SAN ROQUE, 11.-LUGO Hay timbre en la puerta. Teléfono 71

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACION EXCLUSIVA DE FABRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Politearpo Sanz, 31.-VIGO Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, Iresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

Advertisement for Josefa Márquez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Precios convencionales. Hay Gabinetes para casos de la profesión. - ARMAÑA, 7.-LUGO.

Advertisement for Galletas La Dulce Alianza. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Advertisement for Manuela Méndez de Jáñez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.-LA CORUÑA

BESOY PURGANTE IDEAL, MUY AGRADABLE Y EFICAZ 30 CENTIMOS

Advertisement for BESOY purgante. HAY QUE PURGARSE El purgante es necesario y sin abusar de él cuando lo requiera el cuerpo cumple su efecto muy bien: la persona que se atraca porque es de mucho comer la que sufre indigestiones, la que descuidada es, y come mal y de prisa, o que no mastica bien esa está necesitando purgarse de vez en vez. ¿Qué purgante es el más fácil de tomar y retener? pues el PURGANTE BESOY, y de ello pueden dar fé los miles que lo han tomado y son adictos a él, pues se toma sin sentirlo sin que repugnancia dé, que el BESOY hasta los niños lloran porque se les de. EXIJA SIEMPRE y universalmente aprobado PURGANTE BESOY

Advertisement for SABANONES AMBRINA. SABANONES ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

talles sobre nuestra contribución militar a la causa de los aliados... En la guerra—dice—hay dos factores positivos: los hombres y las municiones...

ta la artillería pesada, desde el alambre con púas hasta la locomotora. Para dar una idea de la producción...

Angel TOLEDO.

UN CUENTO

¡Llegaste tarde!

Una alegría infinita invadió el alma de Alejandro. ¡No esperaba la carta que tenía entre las manos! La emoción le puso nervioso...

Hacia ya más de 10 años que no sabía de Antonia. La conoció Alejandro en una noche de primavera, perfumada y romántica...

Antonia tenía dos hermanos y madre. Sus vidas transcurrían placidamente después de un pasado doloroso y cruel...

Su drama—¿qué vida no tiene un drama íntimo?—era el de todas las mujeres que pertenecen a la clase media...

Sin embargo, supieron adaptarse al medio. Huyeron de una lejana ciudad del Norte y se refugiaron en

Madrid, ese Madrid que es vientre espacioso donde a diario irrumpen llenos de esperanzas toda clase de soñadores y románticos.

Y olvidaron lentamente su pasado forjándose ilusiones para el porvenir. Las hijas pensaban en unos maridos buenos y trabajadores...

La madre, era una mujer buenisima que adoraba a los hijos con delirio; Feduca, morena, alta, esbelta, muy ingenua...

Alejandro, todo corazón, artista lleno de ilusiones, irrumpió en la casa de las muñecas, como decía la gente...

Y se quisieron todos sinceramente. Nada importaba que Elvira, más loca que sus hermanas se sentase en las rodillas de Alejandro...

—¡El día que me enamore de una de vosotras no volveré a esta casa!

Reconocieron su delicadeza pero se pusieron tristes. Un día... Feduca se casó.

El marido, hombre bueno, marchó a Cuba llevándose a todas allá. Alejandro, lleno de tristeza las despidió.

Pasaron los años. Nada sabía de ellas hasta que una carta le decía que se hallaban en Barcelona. Alejandro, periodista afamado...

«Ven. Conocerás a mi hijita. La oírás hablar de su tito Alejandro.»

Y dispuso el viaje inmediatamente.

—¡Oh, como te recordé Alejandro mío! Siempre que una pena puso amarguras en mi alma, acudía a mi nombre...

Estaba la habitación en una semipenumbra agradable. Cuando Alejandro llegó a casa de Antonia estaba ella sola...

Hablaron con emoción intensa. Se contaron sus luchas, sus días de amor y de alegría, sus penas que pusieron los corazones buenas angustias...

—¡Regresé a España Y de nuevo tuve que trabajar para ganar de comer.

Una pausa corta. Antonia solloza calladito. El pasado la martiriza con un corte de sufrimientos.

—¿Y no has vuelto a saber de él?

Silencio. Unos ojos interrogantes y fijos se posan en los de Alejandro. Antonia vacila. Mira a todos lados...

Una seña, para que se calle Alejandro. Después, de puntillas se aleja Antonia, fingiendo una gran alegría...

—¡Nenita! ¿A que no adivinas quien está aquí?

—¡Oye tito Alejandro! Tú que sabes tantas cosas, dime: ¿por qué está tan alta la luna?

—¡Pues para que las niñas buenas suban a ella y entre angelitos vean a la Virgen!

Carmina es ya un bebé de cuatro abries. Linda como una rosa. Muy traviesa y muy lista. Alejandro la adora...

Una tarde, bajo el cielo azul y en un tranquilo jardín, Antonia llevó un susto tremendo. Carmina preguntó súbitamente:

—Oye tito. Dime ¿y papá cuando viene? Paiidecieron los dos. ¿Qué contestar?

Alejandro también interrogaba con los ojos. Carmina, insistía férca, refunfuante, pesada. Alejandro, mintió piadosamente:

—Vendrá... pronto. Me lo decía ayer en una carta.

Inquietos, febriles, no se atrevían a mirarse. Carmina vió a otro niño lejos. Corrió a encontrarse con él. Entonces, Alejandro, preguntó anhelante:

—¿Dime Antonia! ¿Has vuelto a saber de él? Contesta. Siento en mi alma un deseo gran le de sacrificio para que tú seas feliz. Responde...

—¡Oh gracias Alejandro! No sé de él nada en absoluto.

Alejandro sonríe triunfante. Luego, propone, noble y lleno de bondad:

—Mira, pues te ofrezco mi nombre. Carmina conocerá a su padre.

Los sollozos no dejan hablar a la sorprendida ante la grandeza del corazón de Alejandro...

—No. No puede ser... ¡Llegaste tarde!

—¿Por qué? —Sí hermano, sí. ¿Qué podía yo ofrecerte? Un cuerpo sin lozanía...

—Pero ¿y tu alma? Alejandro presiente la verdad hiriente y terrible. Antonia duda si contestar o no. Llena de angustia...

—¡He ahí mi tragedia! El alma es del otro. Y llorando, se abrazaron fraternalmente.

ROBERTO DE LEMUS.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta-tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta...

Almuerzos ó cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Oculista



ARMANA 3 Y 5 2

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras...

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras...

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonia, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Serafin Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma epica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vaqueiro.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.—LUGO. Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba,

admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA VIGO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.